
 

รายงานการประชุมระดับโลกสตรีในรัฐสภา ๒๕๕๙ 
(Women in Parliaments Global Forum Summit 2016) 

ระหว่างวันที่  ๔ – ๕  พฤษภาคม  ๒๕๕๙ 
ณ กรุงอัมมาน ราชอาณาจักรฮัชไมต์จอร์แดน 

 
___________________ 

 
 
  องค์กรสตรีในรัฐสภา (Women in Parliaments - WIP) เป็นองค์กรอิสระในระดับนานาชาติ   
ที่ไม่ข้ึนตรงต่อองค์การหรือพรรคการเมืองใด เวทีการประชุมระดับโลกสตรีในรัฐสภามีวัตถุประสงค์เพ่ือส่งเสริม
ความก้าวหน้าของสังคมด้วยการสร้างเครือข่ายความร่วมมือระหว่างสมาชิกรัฐสภาสตรี WIP ด าเนินงานใน
ลักษณะองค์กรที่ไม่มุ่งหวังผลก าไร และมีส านักงานใหญอ่ยู่ที่เมืองเซนต์ กาลเลิน (St. Gallen) สมาพันธรัฐสวิส  
 

 
 

  การประชุมระดับโลกสตรีในรัฐสภา ๒๕๕๙ (Women in Parliaments (WIP) Global Forum 
Summit 2016) จัดขึ้นระหว่างวันที่ ๔ – ๕ พฤษภาคม ๒๕๕๙ ณ อาคารรัฐสภาแห่งราชอาณาจักรฮัชไมต์จอร์แดน 
กรุงอัมมาน ราชอาณาจักรฮัชไมต์จอร์แดน มีผู้เข้าร่วมการประชุมประมาณ ๔๐๐ คน จาก ๘๖ ประเทศ       
 
  

 
ผู้แทนจากประเทศต่าง ๆ ที่เข้าร่วมการประชุม WIP ถ่ายภาพร่วมกัน  
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 คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่ เข้าร่วมการประชุมระดับโลกสตรีในรัฐสภา ๒๕๕๙ 
ประกอบด้วยนางกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติ -
แห่งชาติ และนางธันยธร  อุดมศิริสุข นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ กลุ่มงานสหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก 
ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  เลขานุการคณะผู้แทนสภานิติ-
บัญญัติแห่งชาติ 
 
  

 
 

คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในการประชุมระดับโลกสตรีในรัฐสภา ๒๕๕๙ 
 
 

 การประชุมระดับโลกสตรีในรัฐสภา ๒๕๕๙ มีหัวข้อหลักในการประชุม คือ สตรีในการเมือง : 
เร่งรัดสู่ความก้าวหน้า (Women in Politics : Fast Forward) ก าหนดการประชุมจ านวน ๒ วัน รูปแบบ
การประชุมประกอบด้วย การประชุมเต็มคณะ การอภิปรายคู่ขนาน กิจกรรมกลุ่มปฏิบัติการ และการกล่าว-
ถ้อยแถลงโดยหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาสมาชิก ที่ประชุม WIP เป็นเวทีระดับสากลที่รวบรวมสมาชิกรัฐสภาสตรี
จากนานาประเทศทั่วโลกเพ่ือเสริมสร้างเครือข่ายความร่วมมือระหว่างกัน โดยที่ประชุมจะมุ่งเน้นการแบ่งปัน
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และแลกเปลี่ยนแนวคิด ประสบการณ์ ตลอดจนวิธีปฏิบัติต่าง ๆ ที่แต่ละประเทศได้น ามาใช้ในการส่งเสริม
บทบาทสตรีในทางการเมืองให้เพ่ิมมากยิ่งขึ้น โดยเฉพาะอย่างยิ่งในการเพ่ิมจ านวนสมาชิกรัฐสภาสตรี ความ-
เสมอภาคระหว่างเพศในทางการเมือง ระบบและกระบวนการเลือกตั้ง รวมถึงการสนับสนุนบทบาทสตรีในการ
พัฒนาประเทศในประเด็นต่าง ๆ โดยการประชุม WIP ในครั้งนี้ยังได้ให้ความส าคัญต่อประเด็นภาวะผู้น าและ
ผู้ก าหนดนโยบาย การรักษาสันติภาพ รวมทั้งการแก้ไขปัญหาวิกฤตผู้ลี้ภัยสงครามอีกด้วย 
   
 การประชุมระดับโลกสตรีในรัฐสภา ๒๕๕๙ ครั้งนี้นับเป็นการประชุมสตรีในระดับนานาชาติ 
ครั้งแรกของประเทศในภูมิภาคตะวันออกกลางและแอฟริกาเหนือ (Middle East and North Africa : MENA) 
ซ่ึงจัดขึ้นโดยความร่วมมือระหว่างองค์กรสตรีในรัฐสภา (WIP) ร่วมกับรัฐสภาจอร์แดน และองค์การเพ่ือความ-
ร่วมมือทางเศรษฐกิจและการพัฒนา (Organization for Economic Cooperation and Development : OECD) 
รวมถึงองค์การระหว่างประเทศต่าง ๆ ที่ได้ส่งผู้แทนองค์กรเข้าร่วมการประชุม อาทิ สภาสตรีแห่งชาติจอร์แดน 
(Jordanian National Commission for Women : JNCW) สภาผู้น าสตรีโลก (Council of Women World 
Leaders : CWWL) องค์การเพ่ือสตรีแห่งสหประชาชาติ (UN Women) โครงการพัฒนาแห่งสหประชาชาติ 
(United Nations Development Programme : UNDP) สมาคมรัฐสภาในเครือจักรภพ (Commonwealth 
Parliamentary Association : CPA) 
 
 
 

 
 

บรรยากาศการประชุมระดับโลกสตรีในรัฐสภา ๒๕๕๙  
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การประชุมวันที่หนึ่ง (วันพุธที่ ๔ พฤษภาคม ๒๕๕๙)  
 
 การประชุมระดับโลกสตรีในรัฐสภา ๒๕๕๙ เริ่มต้นด้วยพิธีเปิดการประชุม มีการเปิดเพลงชาติ
ราชอาณาจักรฮัชไมต์จอร์แดน จากนั้น H.E. Mr. Atef  Tarawneh ประธานสภาผู้แทนราษฎรราชอาณาจักร-
ฮัชไมต์จอร์แดน กล่าวต้อนรับโดยมีสาระส าคัญกล่าวถึงความพยายามที่จอร์แดนได้ยกระดับบทบาทและ
ความส าคัญของสตรีในสังคม รัฐสภาจอร์แดนให้การสนับสนุนและเสริมสร้างทัศนคติของประชาชนในการส่งเสริม
บทบาทสตรีในทุก ๆ ด้าน โดยเฉพาะอย่างยิ่งด้านการเมืองและบทบาทผู้น าสตรี ตลอดจนสนับสนุนการ-
เปลี่ยนแปลงทางสังคมต่อทัศนคติของบุรุษในเรื่องต าแหน่งทางการเมือง ล าดับถัดมา Ms. Silvana  Koch - Mehrin 
ผู้ก่อตั้ง WIP และอดีตรองประธานสภายุโรป ได้กล่าวต้อนรับโดยมีสาระส าคัญกล่าวถึงภารกิจของ WIP ในการเพ่ิม
จ านวนและส่งเสริมบทบาทของสมาชิกรัฐสภาสตรีทั่วโลก WIP ยินดีที่ได้ร่วมจัดการประชุมในภูมิภาค
ตะวันออกกลางเป็นครั้งแรก และรู้สึกเป็นเกียรติที่บรรดาผู้น าสตรีจากหลากหลายประเทศได้เข้าร่วมการ
ประชุมในครั้งนี้เพ่ือแบ่งปันแนวความคิดและวิธีปฏิบัติเพ่ือส่งเสริมบทบาทและการมีส่วนร่วมของสตรีในทาง
การเมืองทั้งในระดับภูมิภาคและระดับโลก ต่อจากนั้น Ms. Mari  Kiviniemi รองเลขาธิการ OECD และอดีต
นายกรัฐมนตรีฟินแลนด์ กล่าวถึง WIP ว่าเป็นเวทีการแบ่งปันประสบการณ์ระหว่างสมาชิกรัฐสภาสตรีจากนานา
ประเทศในฐานะตัวแทนฝ่ายนิติบัญญัติอันเป็นตัวแปรส าคัญในการบริหารประเทศ และการให้ความส าคัญต่อ
การศึกษาเพ่ือส่งเสริมศักยภาพของสตรีในบทบาทผู้ก าหนดกฎหมายและนโยบายเพ่ือส่งเสริมสภาพความ
เป็นอยู่ที่ดีของประชาชน ซึ่งเป็นสิ่งที่ OECD แสดงบทบาทส าคัญในการสนับสนุนประเด็นความเสมอภาค
ระหว่างหญิงชายและโอกาสการด ารงต าแหน่งผู้น าของสตรี นโยบายควรให้ความส าคัญต่อประเด็นทางเพศ
และตอบสนองความต้องการทุกภาคส่วนของสังคมเพ่ือสร้างชีวิตที่ดีข้ึน 
 
 

 

 
H.E. Mr. Atef Tarawneh ประธานสภาผู้แทนราษฎรราชอาณาจักรฮัชไมต์จอร์แดน  

กล่าวต้อนรับในพิธีเปิดการประชุม 
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 ช่วงถัดมาเป็นการกล่าวค าปราศรัย องค์ปาฐกคนแรก คือ H.E. Dr. Amal Al Qubaisi ประธาน-
สภาแห่งชาติของสหพันธรัฐ สหรัฐอาหรับเอมิเรตส์ กล่าวถึง WIP ว่าเป็นเวทีของคนในวงงานสถาบันนิติบัญญัติ
ที่มุ่งเน้นเกี่ยวกับการส่งเสริมบทบาทสตรีในทางการเมือง เศรษฐกิจ และสังคม โดยเน้นที่ความร่วมมือระหว่างเพศ
ทั้งชายและหญิง การลดช่องว่างทางศาสนาและวัฒนธรรมที่จะช่วยเปิดโอกาสให้สตรีได้แสดงบทบาทต่อสังคม
มากขึ้น จากนั้น H.E. Ms. Dalia Grybauskaite ประธานาธิบดีลิทัวเนียและประธานสภาผู้น าสตรีโลก ได้กล่าว
โดยมีใจความส าคัญถึงบทบาทของสตรีในด้านต่าง ๆ โดยเฉพาะในด้านการเมือง รัฐบาลของประเทศควร
ส่งเสริมการศึกษาและสนับสนุนการเปิดกว้างทางสังคมที่ให้โอกาสและสร้างความเชื่อมั่นในการท างานของสตรี 
ในทุกสาขาอาชีพ และองค์ปาฐกคนสุดท้ายของช่วงนี้คือ H.E. Mr. Faisal Al - Fayez ประธานวุฒิสภาราชอาณาจักร-
ฮัชไมต์จอร์แดน กล่าวปราศรัยในนามของสมเด็จพระราชาธิบดีอับดุลเลาะห์ที่สอง  กล่าวต้อนรับผู้เข้าร่วม
การประชุมและแสดงความภาคภูมิใจในการได้รับเกียรติเป็นเจ้าภาพจัดการประชุม จอร์แดนให้ความส าคัญต่อ
สตรีในทุกด้านทั้งการเมือง เศรษฐกิจ และสังคม อีกท้ังให้ความสนใจในการปฏิรูปบทบาทสตรี ความเสมอภาค
ระหว่างหญิงชาย ตลอดจนบทบาทสตรีในการรักษาและธ ารงสันติภาพเป็นสิ่งที่ควรเร่งส่งเสริม เพราะถือได้ว่า
สตรีเป็นตัวแสดงหลักในการเจรจาภายหลังความขัดแย้ง 
 

  อนึ่ง การประชุมระดับโลกสตรีในรัฐสภา ๒๕๕๙ ณ ราชอาณาจักรฮัชไมต์จอร์แดน ในครั้งนี้ได้รับเกียรติ
อย่างสูงสุดจากสมเด็จพระราชาธิบดีอับดุลเลาะห์ที่สอง (His Majesty King Abdullah II) แห่งราชอาณาจักร-
ฮัชไมต์จอร์แดน ที่ทรงรับการประชุมครั้งนี้ไว้ในพระบรมราชูปถัมภ์  อีกทั้งได้ทรงร่วมแสดงทัศนะในโครงการ 
WIP Leadership Campaign กล่าวว่า “เราต้องการพลังแห่งสตรีในรัฐสภาและในฐานะผู้น าทางการเมือง 
เนื่องจากการพัฒนาอย่างยั่งยืน  จะเกิดขึ้นไม่ได้หากขาดสตรีร่วมเป็นพลังส าคัญในการด าเนินการ” ซึ่ง
โครงการนี้มีจุดมุ่งหมายในการชี้ให้เห็นถึงความเชื่อมั่นของบรรดาผู้น าบุรุษจากทั่วโลกเพ่ือส่งเสริมบทบาทของ
สตรีในทางการเมือง  
 

 
 

เอกสารประชาสัมพันธ์โครงการ WIP Leadership Campaign  
 
 หลังจากนั้น บรรดาผู้แทนจากประเทศต่าง ๆ ที่เข้าร่วมการประชุมได้ถ่ายภาพร่วมกัน และมี พิธี
มอบรางวัลแก่ผู้ท าคุณประโยชน์ต่อ WIP ในสาขาต่าง ๆ เพ่ือเป็นเกียรติแก่ประเทศที่ได้ส่งเสริมบทบาทสตรี
ในทางการเมืองและประเทศที่แสดงบทบาทผู้น าในภูมิภาคเพ่ือลดช่องว่างระหว่างเพศในทางการเมืองโดยมี Ms. 
Silvana Koch - Mehrin ผู้ก่อตั้ง WIP เป็นผู้มอบรางวัล โดยมีประเทศที่ได้รับรางวัลผ่านตัวแทน ได้แก่ ๑)
ราชอาณาจักรฮัชไมต์จอร์แดน ในสาขาการส่งเสริมบทบาทสตรีในกระบวนการก าหนดนโยบาย รับมอบรางวัลโดย 
H.E. Mr. Faisal Al - Fayez ประธานวุฒิสภาราชอาณาจักรฮัชไมต์จอร์แดน ผู้แทนพระองค์สมเด็จพระราชาธิบดี-
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อับดุลเลาะห์ที่สอง ๒) สหรัฐอาหรับเอมิเรตส์ ในสาขาการส่งเสริมบทบาทสตรีในรัฐสภา โดยมีผู้ด ารงต าแหน่ง
ประธานรัฐสภาสตรีคนแรก รับมอบรางวัลโดย H.E. Dr. Amal Al Qubaisi ประธานสภาแห่งชาติแห่งสหพันธรัฐ 
สหรัฐอาหรับเอมิเรตส์ และ ๓) สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนแอลจีเรีย ในสาขาการปฏิรูปสถาบันนิติ-
บัญญัติ : การเพ่ิมโควตาร้อยละ ๕๐ ส าหรับสตรีในระบบบัญชีรายชื่อ รับมอบรางวัลโดย Ms. Mounia Meslem 
รัฐมนตรีกระทรวงความมั่นคง ครอบครัวและสถานะสตรีแห่งชาติ สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนแอลจีเรีย  
 

 
 

พิธีมอบรางวัล WIP Special Recognition 
 
 ต่อมาเป็นการประชุมเต็มคณะ (Plenary Session) ในหัวข้อ “สตรีในการเมือง : ความก้าวหน้า 
การเร่งรัดสู่ความเสมอภาคในอ านาจ - นิยามของอ านาจในความเสมอภาค” (Women in Politics : Why 
does it matter? Accelerating towards Parity in Power - Defining the Power of Parity) มีรูปแบบเป็น
การอภิปรายเชิงถาม - ตอบ โดยมี Ms. Laura Liswood เลขาธิการสภาผู้น าสตรีโลก (Council of Women 
World Leaders : CWWL) เป็นผู้ด าเนินรายการ และมีผู้ร่วมอภิปรายหลัก จ านวน ๕ คน ได้แก่ ๑) Ms. 
Wafaa  Bani  Mustafa สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรราชอาณาจักรฮัชไมต์จอร์แดน ๒) Ms. Louise  Mushikiwabo 
รัฐมนตรีกระทรวงกิจการและความร่วมมือต่างประเทศ รวันดา ๓) Ms. Vesna Pusic รองประธานรัฐสภา
สาธารณรัฐโครเอเชีย ๔) Ms. Paula Cox อดีตสมาชิกรัฐสภา เบอร์มิวดา (ระหว่างปี ๒๕๕๓ - ๒๕๕๕) และ 
๕) Ms. Tawakkol Karman ผู้ได้รับการเสนอชื่อเพ่ือรับรางวัลโนเบล (ปี ๒๕๕๕)  
 หัวข้อการอภิปรายในช่วงนี้มุ่งให้ความส าคัญต่อความเสมอภาคในการมีส่วนร่วมทางการเมือง
ของสตรี ซึ่งถือเป็นปัจจัยส าคัญทางการเมืองในระบอบประชาธิปไตย โดยให้ความส าคัญต่อการสนับสนุนความ-
เสมอภาคทางเพศในต าแหน่งผู้น า และการแสดงให้เห็นถึงผลกระทบด้านบวกของความเสมอภาคทางอ านาจ
ในทุกชนชั้นของสังคม การอภิปรายร่วมกันบนเวที เริ่มต้นจาก Ms. Laura Liswood เลขาธิการสภาผู้น าสตรีโลก 
กล่าวถึงความเหลื่อมล้ าระหว่างเพศในสังคมของแต่ละประเทศในด้านต่าง ๆ เช่น การศึกษา เศรษฐกิจ 
การเมือง และการสาธารณสุข ซึ่งการลดช่องว่างระหว่างเพศในทางการเมืองจะเป็นตัวแปรส าคัญในการ
เสริมสร้างบทบาทสตรี ล าดับถัดมา Ms. Wafaa  Bani  Mustafa สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรราชอาณาจักรฮัชไมต์-
จอร์แดน อภิปรายว่า สตรีเป็นผู้น าทัศนคติที่ส าคัญและมีคุณค่าอันหลากหลายมาสู่เวทีการเจรจาซึ่งมักสะท้อน
ในกระบวนการก าหนดนโยบาย การเน้นย้ าความส าคัญของความเสมอภาคระหว่างเพศ โดยเฉพาะอย่างยิ่งใน
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ภูมิภาคตะวันออกกลางนี้และความจ าเป็นของภูมิภาคที่ต้องเร่งรีบแสดงบทบาทการลดช่องว่างระหว่างเพศ
ในทางการเมือง ขณะที่ Ms. Louise  Mushikiwabo รัฐมนตรีกระทรวงกิจการและความร่วมมือต่างประเทศ 
รวันดา กล่าวถึงความจ าเป็นของระบบการเมืองที่ยุติธรรมและเที่ยงธรรมมากพอที่จะให้โอกาสแก่ประชาชน 
ทุกคนได้มีส่วนร่วมในกระบวนการทางการเมือง และกล่าวถึงความส าคัญของการมีส่วนร่วมของสตรีในทาง
การเมืองของประเทศรวันดาที่มจี านวนสมาชิกรัฐสภาสตรีสูงถึงร้อยละ ๖๔ เป็นตัวอย่างให้กับประเทศอ่ืน ๆ ที่
สตรีมีส่วนร่วมในด้านสาธารณะ ทั้งนี ้รวันดามุ่งให้ความส าคัญต่อบทบาทสตรีโดยยึดตามหลักการขององค์การ-
สหประชาชาติ เช่น เป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน (Sustainable Development Goals : SDGs) ต่อจากนั้น 
Ms. Vesna Pusic รองประธานรัฐสภาสาธารณรัฐโครเอเชีย กล่าวถึงความจ าเป็นในการเข้าถึงการศึกษาและ
สาธารณสุขที่ดีของเด็กหญิงและสตรี แต่อย่างไรก็ตาม มักมีอุปสรรคส าหรับสตรีที่ยากไร้ในการเข้าถึงปัจจัยทั้งสอง
และรวมถึงปัจจัยด้านอ่ืน ๆ ด้วย โดยเฉพาะอย่างยิ่งในการเข้าถึงกระบวนการทางการเมือง ซึ่งสังคมควรเร่ง
สร้างจุดเปลี่ยนแปลงในการส่งเสริมบทบาทสตรีในทางการเมืองโดยเริ่มต้นจากระดับท้องถิ่น จึงควรสนับสนุน
สตรีจากทุกระดับชั้นให้ได้รับโอกาสมีส่วนร่วมในการแบ่งปันอ านาจและเสนอทางแก้ปัญหาได้อย่างตรงประเด็น 
ล าดับต่อมา Ms. Paula Cox อดีตสมาชิกรัฐสภา เบอร์มิวดา ได้อภิปรายเรียกร้องให้มีการปฏิวัติเพ่ือสตรี 
(“she - revolution”) เป็นหนทางที่จะส่งเสริมบทบาทสตรีในทางการเมือง ซึ่งจะช่วยก าหนดโครงสร้างและ
นโยบายในสังคม ตลอดจนขจัดอุปสรรคที่ขัดขวางสตรี เช่น ความอยุติธรรมหรือการเลือกปฏิบัติ  ประเด็นการ
เลือกปฏิบัติต่อสตรีนั้นต้องมีการปรับเปลี่ยนทัศนคติของบุรุษให้ตระหนักถึงปัญหานี้เช่นกัน รวมถึงการเปิด
โอกาสให้สตรีมีส่วนร่วมรับรู้ข้อมูลข่าวสารและการก าหนดนโยบายและการใช้อ านาจตัดสินใจ จากนั้น Ms. 
Tawakkol Karman ผู้ได้รับการเสนอชื่อเพ่ือรับรางวัลโนเบล ในปี ๒๕๕๕ ได้กล่าวชื่นชมบทบาทของสมาชิก
รัฐสภาสตรีในเวทีการประชุม WIP และอภิปรายถึงความจ าเป็นในการส่งเสริมจารีตในเรื่องความเสมอภาค
ระหว่างเพศ และการสร้างโอกาสที่เท่าเทียมกันทั้งบุรุษและสตรีในทุก ๆ ด้าน ซึ่งองค์การระหว่างประเทศ  
ต่างต้องให้การสนับสนุนสร้างความเปลี่ยนแปลงให้สตรีได้รับโอกาสมากขึ้น อ านาจในการก าหนดนโยบายควร
มีอยู่ทั้งในชายและหญิงอย่างเสมอภาคกัน  
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 ในช่วงบ่ายมีการอภิปรายคู่ขนาน (Parallel Sessions) โดยแบ่งออกเป็นกลุ่มการอภิปรายย่อย 
ในช่วงเวลาเดียวกัน จ านวน ๖ คณะ ได้แก่ 
 คณะที่ ๑ : การมีส่วนร่วมทางการเมืองของสตรีทุกชนชั้นในภูมิภาคตะวันออกกลางและแอฟริกา-
เหนือ (Women’s Political Participation Across All Levels in the MENA Region) ผู้ร่วมอภิปราย ๔ คน 
ได้แก่ ๑) Ms. Heba Hagres สมาชิกรัฐสภา อียิปต์ ๒) Ms. Saada Boussif สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร โมร็อกโก 
๓) Ms. Nawal Al Faouri สมาชิกวุฒิสภา ราชอาณาจักรฮัชไมต์จอร์แดน และ ๔) Ms. Olfa Soukri สมาชิกรัฐสภา 
ตูนิเซีย โดยมี Ms. Anette Young จากส านักข่าว France 24 เป็นผู้ด าเนินการอภิปราย การอภิปรายได้กล่าวถึง
การปฏิวัติอาหรับ (The Arab Spring) ที่เป็นตัวแปรส าคัญก่อให้เกิดความเปลี่ยนแปลงในกรอบกฎหมายที่เปิด
โอกาสใหม่ให้แก่สตรีในการเพ่ิมบทบาทการมีส่วนร่วมทางการเมืองในภูมิภาคตะวันออกกลางและแอฟริกาเหนือ 
(Middle East and North Africa : MENA) อย่างไรก็ดี ในความเป็นจริงแล้ว สตรียังต้องเผชิญอุปสรรคใน 
การมีส่วนร่วมทางการเมือง รวมถึงการจ ากัดเสรีภาพในการเคลื่อนไหวทางการเมือง และข้อจ ากัดการเข้าถึง
แหล่งทรัพยากร ตลอดจนข้อจ ากัดทางวัฒนธรรมที่ยึดติดว่าการเมืองเป็นกรรมสิทธิ์ของบุรุษ พร้อมกันนี้ ยังได้
อภิปรายถึงการปฏิรูปทางกฎหมายยุคใหมท่ี่สตรีเข้ามามีบทบาททางการเมืองในภูมิภาคมากขึ้น  

คณะที่  ๒ : นวัตกรรมดิจิทัล บทบาทของผู้ประกอบการและการพัฒนาทักษะ (Digital 
Innovation, Entrepreneurship and Skill Development) ผู้ร่วมอภิปราย ๕ คน ได้แก่ ๑) Ms. Majd 
Shweikeh รัฐมนตรีกระทรวงการสื่อสารและเทคโนโลยีข้อมูล ราชอาณาจักรฮัชไมต์จอร์แดน ๒) Mr. Karim Kawar 
ประธานกลุ่ม Kawar Group ราชอาณาจักรฮัชไมต์จอร์แดน ๓) Ms. Ragnheidur Elin Árnadóttir รัฐมนตรี-
กระทรวงอุตสาหกรรมและพาณิชย์ ไอซ์แลนด์ ๔) Ms. Güler Turan สมาชิกวุฒิสภา รัฐสภากลางเบลเยียม และ 
๕) Mr. Rohan Malik รองหัวหน้าฝ่ายดูแลภาครัฐบาลและภาคเอกชน บริษัท EY โดยมี Ms. Samar Obaid 
จากบริษัท EY เป็นผู้ด าเนินการอภิปราย การอภิปรายกล่าวถึงการมีส่วนร่วมของสตรีในตลาดแรงงานทั่วไปซึ่งมี
อยู่เป็นจ านวนน้อย ดังนั้น หากพิจารณาด้วยเหตุผลทางเศรษฐกิจและสังคมแล้ว สตรีควรได้รับโอกาสและการ-
ส่งเสริมให้มีส่วนร่วมในการท างานมากขึ้น ตลอดจนการอภิปรายถึงวิธีการที่จะช่วยส่งเสริมให้สตรีมีบทบาท
ส าคัญในทางเศรษฐกิจ เช่น การศึกษา การจ้างงาน และการเป็นเจ้าของกิจการ โดยการอภิปรายนี้จะมุ่งกล่าวถึง
ปัจจัยผลกระทบส าคัญท่ีเป็นอุปสรรคต่อบทบาทของสตรีและค้นหาแนวทางแก้ไข 
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คณะที่ ๓ : บทเรียนผู้น า (Lessons on Leadership) ผู้ร่วมอภิปราย ๒ คน คือ Ms. Laura Liswood 
เลขาธิการสภาผู้น าสตรีโลก และ Ms. Jennifer Smith สมาชิกรัฐสภา เบอร์มิวดา (ระหว่างปี ๒๕๔๑ - ๒๕๔๖) 
การอภิปรายนี้มุ่งเน้นการที่สตรีด ารงต าแหน่งผู้น าระดับสูงสุดได้สะท้อนถึงภาวะผู้น าของตน ได้แก่ อุปสรรคที่
พบในการท างาน บทบาทของสื่อมวลชน ทัศนคติของประชาชนทีม่ีต่อผู้น าสตรี และการเตรียมความพร้อมเพ่ือ
ต าแหน่งและความเป็นผู้น า  

คณะที่ ๔ : การเสริมพลังทางเศรษฐกิจและสุขภาพของสตรี : นโยบายที่เกี่ยวข้องและการด าเนินการ 
(“Women’s Economic Empowerment and Health : What is the Policy Link and How Can We 
Address It?”) ผู้เข้าร่วมอภิปราย ๔ คน ได้แก่ ๑) Ms. Diane Gashumba รัฐมนตรีกระทรวงการส่งเสริม-
ด้านเพศและกิจการครอบครัว รวันดา ๒) Ms. Hanin Odeh ผู้อ านวยการใหญ่โครงการหลวงด้านสุขภาพ ๓) Ms. 
Beatriz Becerra Basterrechea สมาชิกสภายุโรป และ ๔) Ms. Sarbani Chakraborty ผู้อ านวยการอาวุโส
ด้านนโยบายสาธารณะ บริษัท Merck โดยมี Ms. Linda Lanzillotta รองประธานวุฒิสภา อิตาลี และคณะ-
กรรมการบริหาร WIP เป็นผู้ด าเนินการอภิปราย การอภิปรายกล่าวถึงการส่งเสริมบทบาทสตรีทั้งในภาครัฐและ
ภาคเอกชน โดยการส่งเสริมบทบาทสตรีในภาคเศรษฐกิจนั้นเปรียบเสมือนได้ส่งเสริมระบบเศรษฐกิจ การกล่าวถึง
ระบบจัดการที่สามารถยกระดับศักยภาพของสตรีในทางเศรษฐกิจ ซึ่งต้องให้ความส าคัญต่อสุขภาพและ
นโยบายทางสังคมเช่นกัน เนื่องด้วยสตรีที่สุขภาพดีจะมีส่วนสนับสนุนและสร้างระบบเศรษฐกิจที่ดีได้ 
นอกจากนี้ การอภิปรายได้กล่าวถึงความสัมพันธ์ระหว่างการส่งเสริมบทบาทสตรีในทางเศรษฐกิจกับประเด็น
สุขภาพ ตลอดจนการแบ่งปันประสบการณ์และนโยบายที่แต่ละประเทศได้น ามาใช้และประสบผลส าเร็จ 
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คณะที่ ๕ : การเมืองในยุคดิจิทัล (Politics in the Digital Age) ผู้เข้าร่วมการอภิปราย ๔ คน 

ได้แก่ ๑) Ms. Zita Gurmai ที่ปรึกษาพิเศษคณะกรรมาธิการยุโรปด้านการพัฒนาและความร่วมมือระหว่าง-
ประเทศของ Mr. Neven Mimica ๒) Ms. Haifa Najjar สมาชิกวุฒิสภาราชอาณาจักรฮัชไมต์จอร์แดน ๓) 
Ms. Naisula Lesuuda สมาชิกวุฒิสภาเคนยา และ ๔) Ms. Marlene Malahoo Forte สมาชิกรัฐสภาและ
อัยการสูงสุด จาเมกา โดยมี Ms. Hala Hanna หัวหน้าฝ่ายยุทธศาสตร์และผลกระทบ สภาเศรษฐกิจโลก เป็น  
ผู้ด าเนินรายการ การอภิปรายกล่าวถึงเทคโนโลยีซึ่งสามารถเป็นอุปสรรคต่อการเมืองและการก าหนดนโยบาย 
การรณรงค์โครงการที่สามารถท าได้โดยการเชื่อมต่อแบบออนไลน์และการออฟไลน์ รัฐบาลท้องถิ่นมีช่องทาง
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การติดต่อโดยตรงกับประชาชนผ่านมิติการสื่อสารยุคไซเบอร์แบบใหม่  พร้อมกันนี้ได้กล่าวถึงการจัดการ
เทคโนโลยีที่ส่งผลกระทบต่อการเมือง ผลกระทบของสื่อดิจิทัลในการเลือกตั้งและการด าเนินการของรัฐบาล 
และบทบาทสตรีในการด าเนินงานอย่างมปีระสิทธิภาพท่ามกลางกระแสการเปลี่ยนแปลงนี้ 

คณะที่ ๖ : การศึกษาระบบและกระบวนการเลือกตั้ง (Inclusive Electoral Systems and Processes) 
ผู้เข้าร่วมการอภิปราย ๔ คน ได้แก่ ๑) Ms. Asma Khader รองประธานคณะกรรมการการเลือกตั้ง ราชอาณาจักร-
ฮัชไมต์จอร์แดน (ระหว่างปี ๒๕๕๗ - ๒๕๕๙) ๒) Mr. Richard Chambers หัวหน้าที่ปรึกษาทางวิชาการ โครงการ
สนับสนุนด้านการเลือกตั้งของจอร์แดน UNDP ๓) Mr. Omar Marwan รักษาการเลขาธิการคณะกรรมการ  
การเลือกตั้งสูงสุด อียิปต์ และ ๔) Ms. Khadija Ezzoumi สมาชิกสภาที่ปรึกษา โมร็อกโก โดยมี Ms. Virginie Herz 
จากส านักข่าว France 24 เป็นผู้ด าเนินการอภิปราย กล่าวถึงการมีส่วนร่วมของสตรีในทางการเมือง เป็นทั้ง
อุปสรรคและปัจจัยที่เอ้ือต่อระบบการเลือกตั้ง สถาบันการเลือกตั้งมักขาดศักยภาพในการสะท้อนความ-
ต้องการหรือผลประโยชน์ของสตรี โอกาสและสถานะทีเ่ท่าเทียม ซ่ึงข้อจ ากัดทั้งหลายเหล่านี้สามารถประสบได้
ในการเลือกตั้งที่เกิดขึ้นทั่วไป ส่งผลให้สตรีขาดการสนับสนุนหรือถูกกีดกันออกจากกระบวนการการเลือกตั้ง 
การอภิปรายนี้มุ่งเน้นพิจารณาอุปสรรคและวิเคราะห์ระบบการเลือกตั้งที่จะเอ้ือให้สตรีมีส่วนร่วมทางการเมือง 
และประสบความส าเร็จในการเลือกตั้งเพ่ิมมากขึ้น โดยเปรียบเทียบประสบการณ์ของแต่ละประเทศและ
แบ่งปันวิธีการปฏิบัติที่ได้ผลระหว่างกัน 

 

 
 

บรรยากาศช่วงการอภิปรายคู่ขนาน 
  

 นางกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ หัวหน้าคณะผู้แทนไทยฯ ได้เข้าร่วมการอภิปรายในหัวข้อนี้ ซึ่งมี
เนื้อหาโดยสรุปเกี่ยวกับแนวทางที่ส่งเสริมให้ประชาชนทุกคนได้รับสิทธิในการเลือกตั้ง โดยเฉพาะอย่างยิ่งใน
กลุ่มสตรี และการสร้างความเปลี่ยนแปลงในระบบการเลือกตั้ง เช่น ระบบโควตา มาตรการหรือหลักประกัน
จ านวนที่นั่งในสภาส าหรับสตรี อีกทั้งการรณรงค์ให้พรรคการเมืองสนับสนุนให้มีผู้สมัครสตรีมากขึ้น การ-
สนับสนุนการมีส่วนร่วมของสตรีในการเข้าถึงแหล่งทุน ตลอดจนการสร้างความตระหนักว่าสตรีควรมีบทบาท
ทางการเมือง การจัดการระบบการเลือกตั้ง ซึ่งแต่ละประเทศมีความแตกต่างกันในมาตรการวิธีจัดการ จึงควร
มุ่งเน้นการเผยแพร่ความรู้และการศึกษาสร้างความตระหนักในสังคมโดยรวม 
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นางกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
ระหว่างการเข้าร่วมการอภิปรายคู่ขนาน หัวข้อ “การศึกษาระบบและกระบวนการเลือกตั้ง” 

     
 
การประชุมวันที่สอง (วันพฤหัสบดีที่ ๕ พฤษภาคม ๒๕๕๙) 
 

 ในวันที่สองของการประชุม เริ่มต้นด้วยการน าเสนอวีดิทัศน์ค ากล่าว (Video Messages) จาก
ผู้แทนหน่วยงานที่เกี่ยวข้องซึ่งไม่สามารถมาเข้าร่วมการประชุมได้ ได้แก่ Ms. Violeta Bulc คณะกรรมาธิการ-
ยุโรปด้านคมนาคม Ms. Kristalina Georgieva รองประธานสภายุโรปและสมาชิกคณะกรรมาธิการยุโรป
ด้านงบประมาณและทรัพยากรมนุษย์ Ms. Carmen Moreno เลขาธิการคณะกรรมาธิการด้านสตรีแห่งทวีปอเมริกา 
และ Mr. Peter Sutherland ผู้แทนพิเศษจากองค์การสหประชาชาติด้านการอพยพและการพัฒนา และสมาชิก
กรรมการที่ปรึกษา WIP  
 จากนั้นเป็นช่วงการกล่าวค าปราศรัย โดยองค์ปาฐกคนแรก คือ Ms. Atifete  Jahjaga อดีตประธานาธิบดี
สาธารณรัฐคอซอวอ (ระหว่างปี ๒๕๕๔ – ๒๕๕๙) โดยมีเนื้อความสรุปถึงประเด็นเรื่องความเสมอภาค 
ระหว่างหญิงชายเป็นเรื่องที่ควรได้รับความใส่ใจ และควรสนับสนุนการมีส่วนร่วมของสตรีเพ่ืออนาคตของโลก 
การยุติปัญหาการก่อการร้ายและการส่งเสริมกระบวนการสันติภาพ การให้โอกาสแก่สตรีเพ่ือได้รับอ านาจการ-
ก าหนดนโยบาย นอกจากนี้ ยังได้กล่าวเรียกร้องความพยายามจากทั่วโลกทั้งจากบุรุษและสตรีให้ร่วมมือกัน
เพ่ือส่งเสริมการพัฒนาที่ยั่งยืน จากนั้นองค์ปาฐกคนต่อมา คือ Ms. Mari  Kiviniemi รองเลขาธิการ OECD และ
อดีตนายกรัฐมนตรีฟินแลนด์ (ระหว่างปี ๒๕๕๓ – ๒๕๕๔) มีเนื้อหาโดยสรุปกล่าวถึงโอกาสของสตรีในการมี
ส่วนร่วมทางการเมืองและการได้รับต าแหน่งทางการเมืองมีเพ่ิมมากขึ้น ซึ่งเป็นสิ่งที่ช่วยยกระดับความเป็นอยู่
ของประชากรในประเทศให้ดีขึ้น องค์การระหว่างประเทศในระดับโลก อาทิ องค์การสหประชาชาติ ต่างมี
มาตรการเพ่ือส่งเสริมบทบาทสตรีเช่นกัน เช่น เป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน (SDGs) ที่มุ่งพัฒนาความสามารถและ
ส่งเสริมบทบาทของสตรี อีกทั้งการน านโยบายไปสู่การปฏิบัติถือเป็นความท้าทายของทุกประเทศ การเลือก-
ปฏิบัติถือเป็นอุปสรรคอันร้ายแรงต่อสตรีในการด าเนินชีวิต ดังนั้น ทุกประเทศและองค์การระหว่างประเทศ
ต่าง ๆ ควรสนับสนุนและเสริมสร้างความเสมอภาคระหว่างเพศให้เกิดข้ึนในทุกสังคม  
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บรรยากาศการประชุม 
 

 หลังจากนั้นเป็นการประชุมเต็มคณะ หัวข้อ “สัญญาสันติภาพ : ผลกระทบต่อสตรีในการ-
ป้องกันความขัดแย้ง การรักษาสันติภาพ และการแก้ปัญหาความขัดแย้ง” (The Promise of Peace : 
The Impact of Women in Conflict Prevention, Peacekeeping and Conflict Resolution) เป็น
รูปแบบการอภิปรายเชิงถาม - ตอบ โดยมี Mr. Rick Zednik ประธานบริหาร EurActiv และประธานบริหาร
กรอบการประชุม WIP คนต่อไป เป็นผู้ด าเนินรายการ ร่วมกับผู้อภิปรายหลักบนเวที จ านวน ๕ คน ได้แก่ ๑) 
Ms. Reem Abu Dalbouh สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรราชอาณาจักรฮัชไมต์จอร์แดน ๒) Ms. Bineta Diop 
ผู้แทนพิเศษ ด้านสตรี สันติภาพ และความมั่นคง คณะกรรมาธิการสหภาพแอฟริกา ๓) Mr. Edward Kallon 
ผู้ประสานงานสหประชาชาติประจ าประเทศ จอร์แดน ๔) Ms. Mara Marinaki ที่ปรึกษาคณะผู้แทนสหภาพยุโรป
ด้านเพศและการด าเนินการตามข้อมติคณะมนตรีความมั่นคง ที่ ๑๓๒๕ ของ UN และ ๕) Ms. Marriet Schuurman 
ผู้แทนพิเศษของเลขาธิการ NATO ด้านสตรี สันติภาพ และความมั่นคง โดยในหัวข้อการอภิปรายนี้ได้มุ่งกล่าวถึง
ประเด็นความรุนแรงและความขัดแย้งที่เกิดขึ้นในโลกปัจจุบัน ซึ่งข้อมติคณะมนตรีความมั่นคง ที่ ๑๓๒๕ ของ
องค์การสหประชาชาติ ในปี ๒๕๔๓ เรียกร้องให้สตรีได้รับโอกาสที่เท่าเทียมในการด าเนินการด้านการธ ารง
และรักษาสันติภาพและความมั่นคง อย่างไรก็ดี สถานการณ์ปัจจุบัน สตรียังคงถูกกีดกันออกจากกระบวนการ
เจรจาสันติภาพ ซึ่งในการอภิปรายได้หยิบยกประเด็นการส่งเสริมบทบาทสตรีในกระบวนการสันติภาพทั้งใน
การป้องกัน การจัดการความขัดแย้ง และการเจรจาสันติภาพ ทั้งนี้ สตรีควรเป็นตัวแปรส าคัญที่มีบทบาทน าใน
ด้านสันติภาพมิใช่เป็นเหยื่อผู้ถูกกระท าจากภัยสงคราม  
  Ms. Reem Abu Dalbouh สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ราชอาณาจักรฮัชไมต์จอร์แดน กล่าวว่า
ประเทศจอร์แดนให้ความส าคัญต่อข้อมติคณะมนตรีความมั่นคง ที่ ๑๓๒๕  ในการรักษาสันติภาพ ตลอดจนการ
สนับสนุนให้สตรีเข้าร่วมในการด าเนินงานด้านสิทธิมนุษยชน ในพ้ืนที่สงครามต่าง ๆ เพ่ือประโยชน์ต่อการยุติ
ความรุนแรงและการเสริมสร้างสันติภาพ จอร์แดนประสบปัญหาผู้อพยพจากซีเรีย ซึ่งจอร์แดนเองได้ให้ความ
ช่วยเหลือตามหลักศาสนา โดยยึดถือหลักการตามข้อมติฯ ที่ ๑๓๒๕ ในการด าเนินนโยบายช่วยเหลือประเทศ
เพ่ือนบ้านที่ประสบภัยสงคราม จากนั้น Mr. Edward Kallon ผู้ประสานงานองค์การสหประชาชาติประจ า
ประเทศจอร์แดน ได้อภิปรายความว่า หน่วยงานของ UN เช่น UNDP มีแนวทางส่งเสริมสตรีให้มีบทบาทใน
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การป้องกันความขัดแย้ง ซึ่งประเทศต่าง ๆ ในภูมิภาคตะวันออกกลางล้วนเกี่ยวข้องในประเด็นหลักสิทธิ-
มนุษยชนเพ่ือเสริมสร้างกระบวนการสันติภาพในระดับภูมิภาค นอกจากนี้ UN พยายามเรียกร้องขอความ-
ร่วมมือจากทั่วโลกในการเปิดโอกาสให้สตรีเข้ามามีส่วนร่วมอย่างทัดเทียมกับบุรุษในกระบวนการสันติภาพ 
ล าดับต่อมา Ms. Bineta Diop ผู้แทนพิเศษด้านสตรี สันติภาพ และความมั่นคง คณะกรรมาธิการสหภาพ-
แอฟริกา ได้แสดงความเห็นว่า ทวีปแอฟริกาพยายามที่จะสร้างสันติภาพ ภายหลังจากเกิดวิกฤตการณ์สงคราม 
เช่น การฆ่าล้างเผ่าพันธุ์ในรวันดา สงครามกลางเมืองในเซียร์ราลีโอน เป็นต้น  แต่การพัฒนาและความ
เจริญเติบโตทางเศรษฐกิจยังไม่ได้กระจายสู่ประชาชนส่วนใหญ่ของประเทศ จึงส่งผลท าให้เกิดความขัดแย้ง 
จึงต้องเร่งหาทางแก้ไขเพ่ือยุติปัญหาก่อนเกิดวิกฤตซ้ า ประเทศในภูมิภาคล้วนไม่ต้องการสงคราม ทั้งนี้ สมาชิก-
สตรีของการประชุมนี้ในฐานะฝ่ายนิติบัญญัติและเป็นผู้ก าหนดนโยบาย จึงควรร่วมมือกันผลักดันนโยบาย
ช่วยเหลือสตรีที่เป็นเหยื่อภัยสงครามและส่งเสริมบทบาทสตรี ผ่านข้อมติฯ ที่ ๑๓๒๕ ที่แอฟริกาก าลัง
ด าเนินการจัดท าแผนปฏิบัติการในระดับชาติ ภูมิภาค และนานาชาติ เพ่ือลงมือปฏิบัติให้เกิดผลโดยเร็ว 
จากนั้น Ms. Marriet Schuurman ผู้แทนพิเศษของเลขาธิการ NATO ด้านสตรี สันติภาพ และความมั่นคง 
กล่าวถึงความส าคัญของสตรีในสถานะผู้รักษาสันติภาพที่มีประสิทธิภาพและการป้องกันความขัดแย้ง โดยเน้น
ย้ าถึงการส่งเสริมความเสมอภาคระหว่างหญิงชายให้เป็นพื้นฐานในเรื่องสันติภาพ NATO สนับสนุนพลังสตรีให้
มีสิทธิอย่างทัดเทียมบุรุษในเวทีการเจรจาสันติภาพ โดยหลักการและความเชื่อว่าสตรีจะปกป้องสตรีได้ดี ดังนั้น 
จึงต้องมีการสนับสนุนการฝึกอบรมให้สตรีท าหน้าที่ในการรักษาสันติภาพและความมั่นคงต่อไป และผู้ร่วม
อภิปรายคนสุดท้าย Ms. Mara Marinaki ที่ปรึกษาคณะผู้แทนสหภาพยุโรปด้านเพศและการด าเนินตามข้อมติฯ 
ที่ ๑๓๒๕ ของ UN ได้อภิปรายถึงบทบาทสตรีในกระบวนการสันติภาพ การรับมือต่อความเปลี่ยนแปลงในประเด็น
สตรีต่อสันติภาพและความมั่นคง เพ่ือสร้างรากฐานความเสมอภาคระหว่างเพศ เพ่ือให้สตรีเป็นก าลังหลักที่
ส าคัญในกระบวนการสันติภาพหรือเวทีการเจรจา โดยเป็นการปรับระบบโครงสร้างและแนวคิดเพ่ือให้สตรี
ได้รับโอกาสมีส่วนร่วมในทุกบทบาทของการก าหนดนโยบาย ตลอดจนการเปิดโอกาสให้สตรีได้รับต าแหน่งและ
บทบาทในหน่วยงานหรือองค์การที่ส าคัญเพ่ือเอ้ือต่อการก าหนดนโยบายที่จะช่วยเหลือและส่งเสริมสตรีต่อไป  
 
 

 
 

บรรยากาศการประชุมเต็มคณะ 
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 ต่อจากนั้น เป็นการประชุมเต็มคณะ ในหัวข้อ “การลี้ภัย การอพยพย้ายถิ่น และการบูรณาการ : 
นโยบายของผู้น าสตรีต่อวิกฤตผู้ลี้ภัย” (Flight, Migration and Integration : Women’s Leaders’ Policy 
Answers to the Refugee Crisis) มีผู้ร่วมอภิปรายหลัก จ านวน ๗ คน ได้แก่ ๑) Ms. Pamela Goldsmith 
Jones เลขาธิการด้านรัฐสภาของรัฐมนตรีต่างประเทศ แคนาดา ๒) Ms. Cornelia Gottbehüt ที่ปรึกษาบริษัท EY 
๓) Ms. Kholoud  Khatatbeh สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ราชอาณาจักรฮัชไมต์จอร์แดน ๔) Ms. Ulrike Lunacek 
รองประธานสภายุโรป ๕) Ms. Emilia Monjowa Lifaka รองประธานรัฐสภา แคเมอรูน ๖) Ms. Iveta Radicova 
อดีตนายกรัฐมนตรีสโลวาเกีย (ระหว่างปี ๒๕๕๓ - ๒๕๕๕) และ ๗) Ms. Åsa Regnér รัฐมนตรีกระทรวงกิจการเด็ก 
ผู้สูงอายุ และความเสมอภาคระหว่างหญิงชาย สวีเดน โดยมี Ms. Shirin Wheeler ที่ปรึกษาด้านสื่อระหว่าง-
ประเทศ ธนาคารเพ่ือการลงทุนของยุโรป เป็นผู้ด าเนินรายการ หัวข้อการอภิปรายนี้กล่าวถึงปัญหาและอุปสรรค
ที่ผู้อพยพหญิงต้องเผชิญ และแนวทางแก้ไขปัญหาซึ่งมีความแตกต่างจากอุปสรรคที่ผู้อพยพชายเผชิญ โดยการ
อภิปรายมีกล่าวถึงประสบการณ์การจัดการปัญหาผู้อพยพทั้งหญิงและชายในประเด็นความเท่าเทียมกันระหว่าง
เพศ ซึ่งผู้เข้าร่วมการประชุมในฐานะของสมาชิกรัฐสภาสตรีเป็นผู้ก าหนดนโยบายที่ตอบสนองต่อประเด็นปัญหา
เรื่องเพศเช่นกัน  
 การอภิปราย เริ่มต้นโดย H.E. Ms. Marie Louise Coleiro Preca ประธานาธิบดีมอลตา ได้กล่าวน า
โดยมีเนื้อหาว่า สมาชิกรัฐสภาสตรีในฐานะผู้ก าหนดนโยบายต้องร่วมกันจัดการปัญหาผู้อพยพเพ่ือบรรลุผล
ยุทธศาสตร์การพัฒนา การก าหนดนโยบาย สตรีควรมีส่วนร่วมในบทบาทผู้แก้ ไขปัญหาด้วย ตลอดจน
สื่อมวลชนควรได้รับโอกาสให้มีบทบาทด้วยเช่นกันในการน าเสนอและส่งเสริมการปฏิบัติตามข้อตกลงระหว่าง
ประเทศต่าง ๆ ของ UN ที่ปกป้องสิทธิมนุษยชนของสตรีและเด็ก อีกทั้งทุกภาคส่วนควรเร่งสร้างความร่วมมือ
หาแนวทางจัดการร่วมกันเพ่ือประโยชน์ในการสร้างสรรค์สันติภาพที่ยั่งยืน จากนั้น Ms. Åsa Regnér รัฐมนตรี
กระทรวงกิจการเด็ก ผู้สูงอายุ และความเสมอภาคระหว่างหญิงชาย สวีเดน ได้กล่าวถึงสภาพปัญหาในโลก
ปัจจุบันเรื่องผู้อพยพ ผู้ลี้ภัยสตรี ซึ่งน าไปสู่ปัญหาการสมรสผู้เยาว์ ดังนั้น จ าเป็นต้องมีการแก้ไขปัญหาในระยะยาว 
สตรีต้องเข้ามามีบทบาทมากขึ้นเพ่ือผลักดันให้เกิดความเปลี่ยนแปลงในทางที่ดีขึ้นในทุก ๆ ด้านแก่ประเทศ 
ล าดับถัดมา Ms. Kholoud  Khatatbeh สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ราชอาณาจักรฮัชไมต์จอร์แดน ได้บอกเล่า
ถึงปัญหาผู้อพยพที่จอร์แดนประสบและแนวทางการจัดการตามหลักมนุษยธรรม ปัญหาสงครามในประเทศ
ซีเรียซึ่งเป็นประเทศเพ่ือนบ้านที่มีวัฒนธรรมใกล้เคียงกัน ท าให้จอร์แดนไม่สามารถปฏิเสธบทบาทการให้ความ-
ช่วยเหลือได้ ขณะที่ Ms. Ulrike Lunacek รองประธานสภายุโรป กล่าวเรียกร้องให้แต่ละประเทศให้ความสนใจ
เพ่ือค้นหาแนวทางปฏิบัติต่อปัญหาผู้อพยพ นอกจากนี้ การจัดการปัญหาผู้อพยพมักเป็นมุมมองที่มาจากบุรุษ 
ดังนั้น จึงควรให้ความส าคัญต่อผู้อพยพสตรีเช่นกัน เพราะในความเป็นจริง สตรีและเด็กล้วนเป็นผู้ได้รับ
ผลกระทบโดยตรงจากภัยสงคราม ผู้อภิปรายคนถัดมา คือ Ms. Emilia Monjowa Lifaka รองประธานรัฐสภา 
แคเมอรูน กล่าวว่า ในช่วงนี้ ทวีปแอฟริกาโดยเฉพาะแคเมอรูนต่างประสบปัญหาเรื่องผู้อพยพที่เกิดขึ้นต่อเด็ก
และสตรี จึงควรให้สตรีเป็นศูนย์กลางในการแก้ปัญหา ตามมาตรการขององค์กรระดับโลก (UN) ขณะที่ Ms. 
Pamela Goldsmith Jones เลขาธิการด้านรัฐสภาของรัฐมนตรีต่างประเทศ แคนาดา ได้ร่วมแบ่งปันข้อมูลว่า
แคนาดาไม่ได้ประสบปัญหาเรื่องผู้อพยพมากนัก อย่างไรก็ดี แคนาดาให้ความส าคัญต่อความเป็นหุ้นส่วน
ระหว่างประเทศที่ร่วมมือกันแก้ไขปัญหาผู้อพยพ และแสดงความเชื่อมั่นว่าสตรีมีศักยภาพอย่างดีในการด าเนิน
ตามกระบวนการสันติภาพ จากนั้น Ms. Iveta Radicova อดีตนายกรัฐมนตรีสโลวาเกีย กล่าวถึงปัญหาผู้อพยพ
ว่าเป็นปัญหาระดับโลก ทุกประเทศต้องร่วมกันหาทางแก้ไข การจัดการของภาครัฐจ าเป็นต้องสร้างความ
ตระหนักจากสังคมและพลเมืองในรูปแบบบูรณาการอย่างมีประสิทธิภาพ และผู้ร่วมอภิปรายบนเวทีคนสุดท้าย 
Ms. Cornelia Gottbehüt ที่ปรึกษาบริษัท EY กล่าวถึงปัญหาผู้อพยพว่าเป็นปัญหาที่ทั้งโลกประสบร่วมกัน 
ดังนั้น จึงเป็นเรื่องของทุกภาคส่วนทั้งภาครัฐและภาคเอกชนที่ต้องท างานร่วมกันเพ่ือแก้ไขปัญหานี้ 
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นางกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในระหว่างการประชุม 
 
 ในช่วงบ่ายเป็นกิจกรรมกลุ่มปฏิบัติการ (Working Groups) แบ่งหัวข้อออกเป็น ๕ กลุ่ม จัดขึ้นใน
เวลาเดียวกัน โดยผู้แทนฯ แต่ละประเทศสามารถเลือกเข้าร่วมกิจกรรมได้ตามความถนัดและความสนใจ ได้แก่ 
 

 กลุ่มที่ ๑ :  การลดความเสี่ยงในภัยพิบัติ (Disaster Risk Reduction) ผู้ร่วมอภิปราย ๔ คน 
ได้แก่ ๑) Mr. Robert Gasser เลขาธิการ UNISDR ๒) Ms. Nancy Abisai สมาชิกสภานิติบัญญัติแอฟริกาตะวันออก 
เคนยา ๓) Ms. Irina Gekht สมาชิกรัฐสภา รัสเซีย และ ๔) Ms. Alexandra Rosén ผู้อ านวยการอาวุโส WIP 
โดยมี Ms. Jane Dudman บรรณาธิการเครือข่ายผู้น าเอกชน ส านักพิมพ์ The Guardian เป็นผู้ด าเนินรายการ 
กลุ่มนี้ได้อภิปรายถึงภัยพิบัติทางธรรมชาติที่เกิดขึ้นบ่อยครั้งและรุนแรงอันเนื่องมาจากความเปลี่ยนแปลง
ทางสภาพภูมิอากาศ และวิธีการที่สมาชิกรัฐสภาจะร่วมกันจัดการและส่งเสริมความตระหนักในระบบการลด
ความเสี่ยงจากภัยพิบัตภิายในประเทศของตนผ่านทางกรอบกฎหมายและข้อตกลงระหว่างประเทศ อีกทั้งเพ่ือ
สนับสนุนให้สมาชิกรัฐสภาสตรีตระหนักถึงความส าคัญต่อความยืดหยุ่นของภัยพิบัติที่ส่งผลกระทบทางเพศใน
ประเทศของตน 
 

 กลุ่มที่ ๒ :  การสนับสนุนการมีบทบาททางการเมืองของสตรีผ่านเครือข่ายและความร่วมมือ
ระดับภูมิภาค (Enhancing Women’s Political Participation via Regional Networking and Cooperation) 
ผู้ร่วมอภิปราย ๓ คน ได้แก่ ๑) Ms. Rula Al Farra Al Hroob ประธานเครือข่ายสมาชิกรัฐสภาสตรีอาหรับ-
เพ่ือความเสมอภาค (Ra’edat) จอร์แดน ๒) Ms. Khedija Yechkour สมาชิกรัฐสภาองค์กรเพ่ือความเสมอภาค 
(Fatma Nesoumer) แอลจีเรีย และ ๓) Ms. Lucero Saldaña สมาชิกวุฒิสภา เม็กซิโก และกรรมการบริหาร WIP 
โดยมี Ms. Maryse Guimond จากองค์การเพ่ือสตรีแห่งสหประชาชาติ (UN Women) เป็นผู้ด าเนินรายการ 
โดยนางกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ หัวหน้าคณะผู้แทนไทยฯ ได้เข้าร่วมฟังการอภิปรายในหัวข้อนี้ ผู้อภิปรายคนแรก 
คือ Ms. Rula Al Farra Al Hroob ประธานเครือข่ายสมาชิกรัฐสภาสตรีอาหรับเพ่ือความเสมอภาค (Ra’edat) 
จอร์แดน กล่าวถึง ความส าคัญของเครือข่ายการท างานของสตรีซึ่งเป็นพลังสนับสนุนให้สตรีได้รับโอกาสและ
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การมีส่วนร่วมในทางการเมืองมากขึ้น นอกจากนี้ เครือข่ายความร่วมมือช่วยท าให้สมาชิกรัฐสภาสตรีสามารถ
ด าเนินงานได้ท่ามกลางความเปลี่ยนแปลงในสังคมด้านต่าง ๆ ได้ จากนั้น Ms. Khedija Yechkour สมาชิก-
รัฐสภาองค์กรเพ่ือความเสมอภาค (Fatma Nesoumer) แอลจีเรีย ได้เล่าถึงประสบการณ์การสร้างเครือข่าย
สมาชิกรัฐสภาสตรีในประเทศไนจีเรีย ซึ่งได้พัฒนาและเสริมสร้างแนวทางจัดการปัญหาต่าง ๆ ทั้งทางด้าน-
เศรษฐกิจและสังคม โดยให้โอกาสสตรีได้รับอ านาจในการก าหนดนโยบาย ถัดมา Ms. Lucero Saldaña สมาชิก-
วุฒิสภา เม็กซิโก ได้แบ่งปันประสบการณ์ของเม็กซิโกซึ่งสตรีมีบทบาทในทางการเมืองและการก าหนดนโยบาย 
พร้อมเรียกร้องให้สมาชิกสตรีพัฒนาศักยภาพในการท างานให้ทันต่อสภาพการณ์ปัจจุบันและมีวิสัยทัศน์ใน  
การเป็นผู้น า 
 

 
 

บรรยากาศกิจกรรมกลุ่มปฏิบัติการ  
หัวข้อ“การสนับสนุนการมีบทบาททางการเมืองของสตรีผ่านเครือข่ายและความร่วมมือระดับภูมิภาค” 

 
 กลุ่มที่ ๓ :  การเพ่ิมการแลกเปลี่ยนความคิดเห็นระหว่างรัฐสภาและองค์การภาคประชาสังคมสตรี 
(Increasing Consultation Between Parliament and Women’s Civil Society Organisations (CSOs)) 
ผู้ร่วมอภิปราย ๕ คน ได้แก่ ๑) Ms. Soukaina Bouraoui ผู้อ านวยการศูนย์การอบรมและวิจัยอาหรับ (CAWTAR) 
และประธาน OECD ด้านสตรีในเวทีรัฐบาล ตูนิเซีย ๒) Ms. Fouzia Elbayed สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร โมร็อกโก 
๓) Ms. Mona Mounir สมาชิกรัฐสภา อียิปต์ ๔) Mr.Tatyana Teplova รองหัวหน้าฝ่ายดูแลหุ้นส่วนรัฐบาล และ
ที่ปรึกษานโยบายอาวุโส ส่วนภาครัฐบาลและการพัฒนา OECD และ ๕) Ms. Mai Abu Al Samen สมาชิกวุฒิสภาและ
เลขาธิการและผู้ก่อตั้งกรอบการประชุมสตรีแห่งชาติจอร์แดน (JNFW) จอร์แดน การอภิปราย ในหัวข้อนี้เกี่ยวกับ
การด าเนินการร่วมกันระหว่างภาครัฐบาลและภาคประชาสังคม โดยมีเป้าหมายเดียวกันคืออนาคตของประเทศ 
จึงมีความจ าเป็นในการเสริมสร้างความเข้มแข็งของกลไกการปรึกษาหารือและการสร้างความร่วมมือระหว่างรัฐบาล 
องค์กรภาคประชาสังคม และองค์กรเพ่ือสตรีในการสร้างสรรค์กระบวนการออกกฎหมายที่มีประสิทธิภาพด้วยการ-
เพ่ิมโอกาสการมีส่วนร่วมของสตรีในทุก ๆ ด้าน  



- ๑๗ - 
 
 กลุ่มที่ ๔ :  ความรุนแรงทางการเมืองต่อสตรี (Political Violence Against Women) การอภิปราย
ในหัวข้อนี้มี H.E. Ms. Rebecca Kadaga ประธานรัฐสภา ยูกันดา และประธานสมาคมรัฐสภาในเครือจักรภพ 
(Commonwealth Parliamentary Association - CWP) เป็นผู้ด าเนินรายการ ร่วมกับผู้อภิปราย ๒ คน ได้แก่ 
Ms. Evelyn A. Ankumah กรรมการบริหารกลุ่มความช่วยเหลือทางกฎหมายแอฟริกา (Afica Legal Aid - AFLA) 
และ H.E. Ms. Shirley Osbourne ประธานสภานิติบัญญัติ มอนต์เซอร์รัต การอภิปรายในหัวข้อนี้จัดขึ้นโดยมี
สมาคมรัฐสภาในเครือจักรภพ (Commonwealth Parliamentary Association - CWP) เป็นเจ้าภาพร่วม จึงได้
กล่าวถึงบทบาทของ CWP ในการก่อตั้งกลุ่มปฏิบัติการเพ่ือยุติความรุนแรงทางการเมืองต่อสตรี ตลอดจนการ
ค้นหาวิธีหรือแนวทางที่สมาชิกรัฐสภาสามารถแสดงบทบาทในส่วนของตนเพ่ือขจัดการกระท าความรุนแรง  
ต่อสตรี  
 

 กลุ่มท่ี ๕ :  กิจกรรมการฝึกอบรม จัดโดย Facebook มี Ms. Katie Harbath หัวหน้าทีมกิจการ
ด้านการเมืองและรัฐบาลของ Facebook จัดขึ้นเพ่ือให้ข้อแนะน าแก่สมาชิกรัฐสภาสตรีที่สนใจศึกษาการใช้
งานระบบเครือข่ายโปรแกรม Facebook เพ่ือติดต่อและขยายขอบข่ายการด าเนินงาน โดยแบ่งออกเป็น
กิจกรรมการฝึกอบรม ๑ ในระดับพ้ืนฐาน และกิจกรรมการฝึกอบรม ๒ ในระดับสูง  
 

 
 

บรรยากาศในช่วงกิจกรรมกลุ่มปฏิบัติการ 
 
 
 จากนั้น การประชุมในช่วงเย็นเป็นการกล่าวถ้อยแถลงโดยหัวหน้าคณะผู้แทนแต่ละประเทศ 
จ านวน ๓๗ ประเทศ จากทั้งหมด ๘๖ ประเทศ หมุนเวียนกันขึ้นกล่าวถ้อยแถลงตามล าดับ ดังต่อไปนี้ 
จอร์แดน แอลจีเรีย อาเซอร์ไบจาน บอสเนียและเฮอร์เซโกวีนา แคเมอรูน อียิปต์ สหภาพยุโรป กานา ฮังการี 
ไอซ์แลนด์ อินโดนีเซีย อิรัก คาซัคสถาน ลิทัวเนีย มาเลเซีย มัลดีฟส์ เม็กซิโก โมร็อกโก มอนต์เซอร์รัต 
นิวซีแลนด์ โอมาน ปากีสถาน ปาเลสไตน์ โรมาเนีย รัสเซีย ซาอุดิอาระเบีย สเปน สวิตเซอร์แลนด์ ไทย ตูนิเซีย 
บาห์เรน เบลเยียม ฟินแลนด์ โครเอเชีย เยอรมนี อิตาลี และรวันดา  
 
 
  



- ๑๘ - 
 
 

 ในส่วนของประเทศไทย นางกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ
ได้กล่าวถ้อยแถลงโดยมีสาระเกี่ยวกับผลการด าเนินงานของไทยในการส่งเสริมบทบาทสตรี ในด้านต่าง ๆ 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งในทางการเมือง สถานการณ์ปัจจุบันภายในประเทศไทยเกี่ยวกับการออกเสียงประชามติ 
ร่างรัฐธรรมนูญ ตลอดจนแสดงความขอบคุณในโอกาสการเข้าร่วมการประชุม WIP ในครั้งนี้ และกล่าวสนับสนุน
ให้สมาชิกรัฐสภาทั่วโลกให้เล็งเห็นความส าคัญของการส่งเสริมบทบาทสตรี 

 

 

 
 

นางกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในระหว่างการกล่าวถ้อยแถลง 
 
 
 ในช่วงสุดท้ายของการประชุมเป็นพิธีปิด ซึ่งมี H.E. Mr. Atef Tarawneh ประธานสภาผู้แทน-
ราษฎร ราชอาณาจักรฮัชไมต์จอร์แดน และ Ms. Fatin Khlaifat หัวหน้าคณะผู้แทนสมาชิกรัฐสภา ราชอาณาจักร-
ฮัชไมต์จอร์แดนและผู้ช่วยประธานสภาผู้แทนราษฎร ราชอาณาจักรฮัชไมต์จอร์แดน ปฏิบัติหน้าที่ประธานร่วม
ในที่ประชุม โดยมีค ากล่าวปิดประชุมจากองค์ปาฐก ๒ คน ได้แก่ Mr. Jose Ignacio Wert ผู้แทนคณะทูตถาวร
สเปนประจ า OECD และรองประธาน MENA - OECD Governance Initiative โดยกล่าวขอบคุณราชอาณาจักร-
ฮัชไมต์จอร์แดนในฐานะประเทศเจ้าภาพ และเรียกร้องให้สมาชิกรัฐสภาสตรีผู้เข้าร่วมประชุมทุกคนตระหนักใน
ความส าคัญของตนในฐานะตัวแทนฝ่ายนิติบัญญัติในการสนับสนุนบทบาทของสตรีในทางการเมืองและใน
ต าแหน่งผู้น า และล าดับสุดท้าย Ms. Hanna Birna Kristjánsdóttir สมาชิกรัฐสภา ไอซ์แลนด์ และประธาน
คณะกรรมการบริหาร WIP กล่าวแสดงความขอบคุณราชอาณาจักรฮัชไมต์จอร์แดนที่เป็นเจ้าภาพจัดการ
ประชุมได้อย่างดีเยี่ยม และขอบคุณสมาชิกรัฐสภาสตรีทุกคนที่เข้าร่วมการประชุม พร้อมทั้งกล่าวสนับสนุน
สมาชิกรัฐสภาสตรีให้รวมพลังและสร้างเครือข่ายการด าเนินงานในวงงานนิติบัญญัติร่วมกันเพ่ือประโยชน์ของ
สตรีในด้านสิทธิ เสรีภาพและความเสมอภาคระหว่างเพศ 
 



- ๑๙ - 
 
 
 
 

 

 
 
 

 

 
บรรยากาศในช่วงพิธีปิดการประชุม 

 
 



- ๒๐ - 
 
 

ภารกิจของคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 

 
 

นายอภิชาติ  เพ็ชรรัตน์ เอกอัครราชทูต ณ กรุงอัมมาน เลี้ยงอาหารค่่าเพื่อเป็นเกียรติแก่คณะผู้แทน- 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ณ ท่าเนียบเอกอัครราชทูต ณ กรุงอัมมาน 

 
  

 
 

นางกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
มอบของที่ระลึกแก่นายอภิชาติ  เพ็ชรรัตน์ เอกอัครราชทูต ณ กรุงอัมมาน 



- ๒๑ - 
 
 
ประโยชน์ที่ได้รับจากการประชุม 
 

 การประชุมระดับโลกสตรีในรัฐสภา ๒๕๕๙ (Women in Parliaments Global Forum : WIP) 
เป็นการประชุมที่มีจุดมุ่งหมายเพื่อเป็นเวทีเสริมสร้างความร่วมมือของสมาชิกรัฐสภาสตรีจากทั่วโลก เพ่ือรับฟัง
และแสดงความคิดเห็น ตลอดจนสะท้อนบทบาทสตรีในประเด็นต่าง ๆ ที่โลกให้ความส าคัญ อาทิ การขจัด
ความรุนแรงต่อสตรี ความเสมอภาคระหว่างเพศ การจัดการภัยพิบัติ การพัฒนาที่ยั่งยืน ระบบโควตาในการ
เลือกตั้ง เป็นต้น ซึ่งทิศทางของประเด็นในการประชุม WIP ในปีนี้มีแนวโน้มไปที่การส่งเสริมบทบาทสตรีใน
ฐานะผู้น าและผู้ก าหนดนโยบาย รูปแบบในการประชุมเป็นการน าเสนอและอภิปรายร่วมกันเพ่ือแลกเปลี่ยน
ข้อมูล ข่าวสาร ความรู้ ประสบการณ์ และแนวทางปฏิบัติที่ดีที่สุด ในหัวข้อต่าง ๆ เพ่ือการส่งเสริมบทบาทสตรี
โดยเฉพาะอย่างยิ่งในทางการเมือง ทั้งนี้ WIP มุ่งเน้นการสนับสนุนบทบาทของสมาชิกสตรีในฐานะตัวแทนฝ่าย
นิติบัญญัติเพ่ือการผลักดันกฎหมายและนโยบายเชิงรุก ผลการประชุมจะเป็นแนวทางในการด าเนินการของ
ฝ่ายบริหารที่เก่ียวข้อง 
 ในส่วนของการมีส่วนร่วมของผู้แทนรัฐสภาไทยในการเข้าร่วมการประชุมรัฐสภาระหว่างประเทศ 
นับเป็นโอกาสดีที่สมาชิกรัฐสภาไทยได้รับฟังความคิดเห็น มุมมอง และทัศนคติที่หลากหลายจากสมาชิกรัฐสภา
ของประเทศอ่ืน ๆ จากทั่วโลก ซึ่งสามารถเลือกสรรข้อดีและข้อด้อยจากเนื้อหาสาระของการประชุม เพ่ือน ามา
ศึกษาและประยุกต์ใช้ในกระบวนการนิติบัญญัติของไทยต่อไปได้ ตลอดจนได้รับโอกาสในการแสดงนโยบายที่
ประเทศไทยต้องการสื่อสารสู่มุมมองของสมาชิกรัฐสภานานาประเทศ ผ่านถ้อยแถลงของผู้แทนรัฐสภาไทย    
ซึ่งในการประชุม WIP ครั้งนี้ ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้มีส่วนร่วมในการกล่าวถ้อยแถลงที่น าเสนอโดย 
นางกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ โดยมีเนื้อหาเกี่ยวกับผลการด าเนินงานของไทยใน
การส่งเสริมบทบาทสตรีในด้านต่าง ๆ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในทางการเมือง สถานการณ์ปัจจุบันภายในประเทศ
ไทยเกี่ยวกับการออกเสียงประชามติ ร่างรัฐธรรมนูญ ตลอดจนนโยบายของประเทศที่สอดคล้องกับปฏิญญา
ระหว่างประเทศที่เก่ียวข้องกับการส่งเสริมบทบาทสตรี 
 
 

     
  

 
 
รายงานโดย  

 

นางธันยธร  อุดมศิริสุข 
นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ 
กลุ่มงานสหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก 
ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
เลขานุการคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
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